(Defini¢ny obor)

Priklad. Urcte defini¢ny obor funkcie: y = v/ —x2 + 8z — 12.
Riesenie. Pod odmocninou mame vyraz, ktory nadobida aj
zaporné hodnoty, preto treba urcit len také x € R, pre ktoré je
dany vyraz nezaporny. Teda

—22+8z—12 > 0.

Upravime

2 -87+12<0 < (z—-6) - (z—2) <0.

Grafom y = 2> — 8z + 12 je parabola a z predoslého rozkladu
vidime, Ze x—ovu os pretina v bodoch 2,6. Po nakresleni obrazku
(na prednéske bolo nakreslené) vidime, Ze nasej poZiadavke
vyhovuje z € (2,6).




(Defini¢ny obor)

Priklad. Urcte definicny obor funkcie:

y = log(v/—22 + 8z — 12 — /3).

RieSenie. Z predoslého prikladu vieme, Ze /—122 + 8z — 12 je
definovang pre x € (2,6). Druhd odmocnina definovana je, teda
este treba zabezpecit, aby bol definovany logaritmus, teda musi
platit /—x2 + 8z — 12 — /3 > 0. Teda

V—22 + 8z — 12 > /3. Pracujeme na intervale (2,6), preto
umocnenie bude ekvivaletna dprava

—22+82-12>3 < —2?+8z—-15>0 <

2 -8r+15<0 < (z—-5) -(z—3) <0.

Grafom y = 2> — 8z + 15 je parabola a z predoslého rozkladu
vidime, Ze x—ovi os pretina v bodoch 3,5. Po nakresleni obrazku
(na prednéske bolo nakreslené) vidime, Ze nasej poZiadavke
vyhovuje x € (3,5) N (2,6) = (3,5).




(Inverzna funkcia)

Priklad. Dana je funkcia y = \/3x — 2. Zistite, ¢i k nej existuje
inverzna funkcia, ak ano, ndjdite jej predpis.

Riesenie. Funkcia je prosta lebo: ak z) # 1o, tak 3z # 312 a aj
311 — 2 # 3ap — 2 a potom aj \/311 — 2 # /315 — 2, teda

f(x1) # f(x2). Urcime este Dy, Hy. Vyraz pod odmocninou musi
byt nezaporny, preto Dy = (%, o0), funkéné hodnoty si z intervalu
(0,00), preto Hy = (0,00). Treba si uvedomit, Ze

Dj-1 = (0,00), H-1 = (%, 00). Predpis pre inverznii funkciu
ziskame zamenou x a y a naslednou tpravou:

w= 3y72:>x2:3y72:y:%.
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Pozor! Inverzna funkcia ma sice predpis y = %J“Q ale treba si
uvedomit, Ze nds zaujima iba na intervale (0, c0).




(Skladanie funkcif)

Priklad. Dané st funkcie f(z) = \/z, g(z) = 2%. Urcte
gof(z),fog(z).

RieSenie. Ur¢ime go f(z): Funkcia f je definovana na intervale
(0,00) a aplikovanim na x dostaneme /. Potom na \/x
aplikujeme funkciu g, teraz nemusime riesit defini¢ny obor, lebo g
je definovand na celej mnoZine R. Vlysledok zloZenia je (/z)? = =,
ale pozor-vniitorna zlozka (fcia f) je definovana na (0, c), preto aj
vysledna funkcia je definovana iba na tomto intervale. Druhu
zloZeninu uréime podobne, po aplikovani funkcie g na z x
dostaneme z° (def. obor je R) a potom aplikujeme funkciu f a
dostaneme /122 = |z| a def. obor je aj po aplikovani vonkajsej
zlozky R.




(Skladanie funkcii)
Priklad. Dané si funkcie
1 z € (0,1)

(@) = |sin(}e)]. g(@) = {1n<tg<x>> -

Riesenie. Uloha vypads strasidelne, ale staci sa dobre pozriet na
vnitornd zloZku (funkciu f), ta totiZ nadobida iba hodnoty z
intervalu (0, 1), preto vysledok zloZenia je konstantna funkcia

go f(xz) =1 a definicny obor je R.

. Urcte g o f(x)
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